

中欧(保亭)绿色数字创新合作区打造全球影响力

《巴黎协定》之友高级别对话会首次落地保亭
国内国际气候领袖和专家学者共话“从承诺到落实：COP进程中的海南行动”

国际合作走深走实

搭建多方汇聚的国际气候合作交流平台

“中欧(保亭)绿色数字创新合作区是一次跨国别、多层次、多领域的中外联合创新，将促进海南自贸港形成一个开放的气候与可持续发展国际合作平台。”在去年12月15日举行的落实与行动：气候与健康国际合作大会暨中欧(保亭)绿色数字创新合作区启动仪式上，中央政策研究室原副主任郑新立表示。

此次大会不仅标志着合作区建设由构思迈入实施阶段，而且搭建起多方共同推动气候与健康务实合作的平台。

通过搭建多方汇聚的交流平台，合作区在建设推进中取得的一次次阶段性突破，也成为全球治理正从“共识”走向“共为”的一个个缩影。

法国当地时间6月26日，在《巴黎协定》达成十周年之际，保亭联合海南远气候与可持续发展研究院举办“气候挑战赛(海南保亭)欧洲站”活动，吸引了来自多个国家的80多家机构的百余名代表参会，6项中欧重点合作项目成功签署，首批4个人围重点项目完成了精彩彩路演。

此次气候挑战赛是专门为中欧(保亭)绿色数字创新合作区量身打造的交流平台，旨在促进中欧乃至全球在应对气候变化、绿色技术研发、低碳产业发展等领域的智慧碰撞，征集全球优秀解决方案。

同时，这颗“绿色明珠”向世界展现着绿色发展机遇。

6月30日，保亭代表团在瑞士日内瓦参加了由世界卫生组织(WHO)联合中欧城市及科研机构举办的“1.5摄氏度(《巴黎协定》全球温控目标)主动健康圆桌研讨会”等活动，并共同启动“日内瓦1.5度主动健康行动倡议”，与会各政府部门、国际组织、企业均对参与合作区建设表达浓厚意愿，保亭将与欧洲伙伴在自然疗法、数字健康、营养食品、居住健康等领域开展深度合作。

对话共识正逐渐转化为具体合作。近一年以来，多个中欧重点合作项目陆续签署；多方还共同签署了《绿色数字创新合作项目(GDIP)》，包括UNDP—

GDIP可持续发展法律保障机制项目、UNDP—GDIP可持续金融项目，推进国内外在气候变化领域的合作；中欧可持续发展创新中心(保亭)项目将助力海南“零碳岛”建设，推动中欧绿色技术与政策协同，输出可复制、可推广的绿色发展“中国—欧洲”方案。

“实现《巴黎协定》必须要依靠地方行动，保亭提供了一个振奋人心的案例。”10月20日，“从承诺到落实：COP进程中的海南行动”大会在保亭召开，欧洲气候基金会主席、COP30欧洲特使图比亚娜在会上表示，并对合作区在多类型机构协作方面展现的价值给予高度肯定。

本次会议，保亭作为中国唯一叠加“自贸港+UNDP绿色数字创新+WHO1.5℃主动健康”三重战略的县域，保亭在国家提交新一轮国家自主贡献(NDC)并倡议“人工智能+”国际合作后，率先向全球递交《保亭零碳县域》方案。

凭借这样的平台，保亭的“国际朋友圈”越扩越大，此次会上还签约了14个国际合作项目，涵盖顶层机制、国际产业合作以及中欧(保亭)合作区旗舰项目三个类别，覆盖法律、金融、标准、产业、健康五大维度，致力于构建起中欧(保亭)绿色数字创新合作的“生态系统”。

10月21日，第七届“《巴黎协定》之友”高级别对话会在保亭举办，会议邀请了为《巴黎协定》达成和实施做出重要贡献的代表参会，围绕多边主义与气候行动等议题展开讨论，促使各方携手共同推动《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方会议(COP30)举办。这一全球高级别气候会议首次在海南举办，落地保亭的背后，传递出的是合作区在全球绿色低碳转型发展的创新示范力量。

向世界发出绿色声音，保亭步履不停。接下来，保亭还将赴巴西参加第30届联合国气候变化贝伦大会(COP30)，拟参加11月17日的“低碳日”活动，展示生态文明建设、应对气候变化的县域实践。

生态屏障愈加牢固

打造一流生态实现“双碳”目标

合作区核心是导入国际资源，通过中欧合作引领学术、标准前沿，同步实现生态保护、经济发展和扩大开放的目标，将探索形成中欧互通互认的绿色化数字化协同发展模式、标准体系与实施机制，打造实现内涵式增长型的可持续发展与碳中和“保亭模式”县域示范。

作为海南中部生态保育区的组成部分，保亭本身就拥有着丰富的生态气候资源和突出的区位优势，应当把生态保护置于立县之基。中欧(保亭)绿色数字创新合作区是服务国家“碳达峰碳中和”战略，应对全球气候变化的重要举措。

那么，通过中欧合作，碳中和“保亭模式”是什么样的思路？

合作区制定县域碳中和路线图，围绕碳排放四个核心场景，即能源、建筑、交通、资源等制定实施方案和路径，为主动健康管理提供绿色低碳发展的现实社会环境，为实现“双碳”战略贡献地方力量。

发展动能加速聚集

构建可持续发展的绿色低碳产业体系

近日，合作区起步区——宁远片区(即宁远碳中和项目)成功出让5宗共计42.63亩的商业用地，合作区将在主动健康、可持续建筑、1.5度生活方式、可持续农业和食品四大关键场景建设方面迈出坚实一步。起步区的加快建设，为这座县城按下了“换道超车”的快进键。

森林覆盖率达77.02%，空气中负氧离子平均含量在8200个/立方厘米以上，保亭拥有“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、中国气候宜居县以及“中国天然氧吧”等“国字号”气候生态名片，雨林、温泉、南药以及黎族苗族文化等资源优势突出。

如何用好得天独厚的资源禀赋，走上全域绿色可持续发展之路？通过高质量建设合作区，保亭将绿色低碳发展要求融入全县经济社会发展全局，因地制宜发展新质生产力，着力打造“健康+旅游+文化+农业”绿色低碳产业体系。

在这片生态宝藏之地上，健康产业作为绿色低碳产业体系的主导性产业，正在蓬勃兴起。

山峦叠翠，碧水悠悠，作为保亭康养旅游产业的

标杆，神玉岛仿佛一块镶嵌于山间的碧玉，是集文化艺术、旅游度假、健康养生三位一体的国际康养文化度假区，拥有全国首个“气候康养示范基地”的盛名。近年来，随着道医疗愈、黎医疗愈、饮食疗愈、瑜伽疗愈、艺文疗愈、气候疗愈等康养六大疗愈体系和凌峰神经医学中心神玉岛康复基地成型，神玉岛国际健康疗愈中心正式落地。

此外，保亭还与博鳌乐城国际医疗旅游先行区深化对接，通过多方合力，共同形成“前医后养”格局。加茂医疗健康产业园是中欧(保亭)绿色数字创新合作区的三大主要内容之一，旨在通过科技创新与模式创新，培育健康与功能性食品、生物医药与高性能生物材料产业链，引导战略性新兴产业集群发展。通过搭建院士团队科研成果转化平台，该产业园正持续为产业发展注入科技动能。当前，一批院士团队牵头或深度参与的重点项目加速推进：面向充电桩应用的高性能金刚石热沉关键技术研究项目、心脑耦合的可穿戴式睡眠障碍监测诊疗系统研发项目、海南保亭热带特色功能食品高值开发中食源多糖和果蔬



10月21日，2025《巴黎协定》之友高级别对话会在保亭举行。(主办方供图)



10月20日，“从承诺到落实：COP进程中的海南行动”大会在保亭召开。(主办方供图)

打造绿色低碳产业体系 保亭健康产业蓬勃兴起

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪 王迎春

“这药酒是用本地黎药泡制的，推拿时有点温热感，要是觉得力道不合适随时说。”近日，在保亭黎族苗族自治县神玉岛文化旅游度假区(以下简称神玉岛)的健康小院里，黎医王海城一边拧开药酒瓶盖，一边细致地跟游客交代黎医疗愈的注意事项。这样的康养场景，如今成了保亭旅游的热门体验。

当下，保亭全力推进中欧(保亭)绿色数字创新合作区建设，着力打造“健康+旅游+文化+农业”绿色低碳产业体系。健康产业作为绿色低碳产业体系的主导性产业，正在蓬勃兴起。

“景区打造了黎医疗愈、饮食疗愈等六大疗愈体系，并推动海南省凌峰神经医学中心神玉岛康复基地、保亭县中医医院黎苗非遗中医项目落地神玉岛。”神玉岛相关负责人表示，神玉岛作为国家4A级景区、中央气象台“节气名景”，正在全力打造康养文化旅游区。

在保亭，像神玉岛这样的康养胜地还有很多——以雨林愈疗、温泉养生为核心的七仙岭温泉国家森林公园；以“茶文化+雨林奇观”为特点的茶溪谷；以“黎族苗族文化+雨林风情”著称的槟榔谷……

产业发展的背后，是保亭不断完善的基础支撑与品牌建设。海南自由贸易港健康医学研究院实体化运营，保亭县中医医院挂牌开诊并成立运营全省首家黎医医院，为健康产业筑牢专业根基；环热带雨林国家公园旅游公路(保亭段)建成通车，让旅游出行更便捷、产业联动更紧密；“保亭一海棠”一体化先行区加快打造，推动民族风情与海洋风光相得益彰；“三月三”、嬉水节、红毛丹文化节等活动接连举办，“保亭柒鲜”“保亭沉香”等品牌持续发力，更让保亭的绿色低碳产业名气越来越大。

(本报保亭10月22日电)

俯瞰被绿意浸润的保亭神玉岛，山水相映，风景如画。蒙明珠 摄

